

提前6章之六曲终奏雅信末祝福

各位朋友，早安！今天我们灵修《提摩太前书》6章20-21节。这是我们第六次灵修《提摩太前书》第6章，也是我们第24次灵修《提摩太前书》。这也算是我们一个总结性灵修。我们还是先读一下经文：

“提摩太啊，你要保守所托付你的，躲避世俗的虚谈和那敌真道、似是而非的学问。已经有人自称有这学问，就偏离了真道。愿恩惠常与你们同在！”

在给提摩太的这样的一个指示的总结中，保罗简洁地提到了他在书信开头就有的命令，也就是要让保罗所授权的提摩太去抵挡那些教会中的错误教导和敌对势力。对提摩太的托付当然不只是与异端斗争，也要保守所托付给提摩太的。所以我们看见保罗特别重申两个方面的提醒，第一个就是：保守所托付你的，这是正面的。而反面的就是要躲避世俗的虚谈和那敌真道的、似是而非的学问。保罗特别来强调真道，避免提摩太卷入跟假教师的争论和对其穷追猛打的矛盾辨析之中，以致忽略了该做该做的事。

该做的是什​​么？就是要保守所托付提摩太的。在这里保罗用的词非常好，就是“托付”是比较郑重的，“保守”带有一种守卫和保护的意思在里边。这就表示了把非常有价值的物品交给一个人，这个人当然应该不辜负别人的信任，也应该保证会妥善地保管，同时也要最后归还给拥有者。当然，上帝把他的真理托付给教会，托付给教会的长老会，是要让这批教会的领袖真正去委身真理、活出真理，也能在真理中得着真正的享受和生命的长进，倒不是说去保全一件物品而已。但是，传道人应该有一种小心翼翼，像保护最贵重的物品那样来受托，而不辜负上帝给教会领袖的信任。

同时，提摩太也受命要躲避那些世俗的虚谈。从起源来说这些并不是神真正的启示，只是老妇荒渺的话和无穷的家谱，这只是些人本思想的投射而已，也就是保罗所说的那些人间遗传。对于这一些，保罗强调要躲避，不要花太多心血、精力在其上面，以致忽略了按正意去分解真理的道。而这些假道是敌真道、似是而非的学问。保罗在这里用了一个非常好的说法来概括这样一个错误的、荒谬的教导。他们的性质是敌真道，他们的表现是看起来是真，但实质是假，那总的保罗称他们为“某一种学问”。

“学问”在中国文化中当然很高深，这个词对我们来说，大家觉得有学问的人就意味着修养非常高深。但保罗在这里用的这个词是指向那一类违背了真理的异端倾向。他们声称有学问，其实是自封标签而已。这些学问会让人耗费精力，但在生命敬虔上毫无益处。所以保罗嘱咐提摩太要躲避，因为有人自称有学问，就偏离了真道。

的确，今天不少人自称有学问，尽管没学过神学，但比学过神学的更厉害，也自认为可在各样教会体制之间挥斥方遒，也可进出自如。这一类现象，今天因着网络和微信的发达更加“满天飞”。这一类似是而非的学问更是在网络上大大地蛊惑人心，以致我们看到不少人是活在网络的虚拟的空间里，天天在那边要么激扬文字，要么指点江山，要么挥斥方遒，仿佛整个庞大的微信帝国都在其牧养范围之内。这一类的所谓学问，使他们根本不会真正去关注那些有需要的人，而只是在一个虚拟空间满足自己的表达欲而已！

所以，今天比保罗那个时候，这一类谬误的流传更为可怕，也更需我们躲避。我们不需要耗精力、心血在这上面，我们更重要的是去传扬真道，按正意分解真理的道，回到《圣经》来靠神前行。

最后，保罗是有一个祝福：“愿恩惠常与你们同在。”这祝福所表达的绝不是文学惯例，而是使徒严肃的关心和真切的祷告。他祈求提摩太和他奉派前去服侍的人经历神在他们当中恩惠的同在。因此在这里我们看见，保罗写给提摩太，在某种程度上也是藉着他来去特别教导整体教会，也对提摩太有深度委任，把福音使命传递给提摩太和教会，也特别赐下了这样的一个从神而来的福分，正像主耶稣所颁布的大使命也伴随着祂同在的应许和祝福一样。

保罗将其同工的任务和在教会的生活，同样视为在神保护和喂养的恩典之下落实而展开的。保罗结束的祷告愿望是他的工作和生活可以意识到主确实临在当中来进行。所以真正的恩惠是因着主耶稣基督的道和圣灵恩惠的同在，也是不配的罪人蒙受主耶稣基督恩典的状态。但愿这一切都能成为我们生命的实际！

感谢神，我们到这共有24次全部灵修完了《提摩太前书》。透过这24次、整整四周讲解，我们穿越了阴冷潮湿的冬天雾霾，也穿越了令人抑郁、窒息的空气，也看到了不少跌宕起伏、风起云涌和令人大跌眼镜的事件。不管怎么样，我们都知道主在掌权，祂也一定来继续带领我们前行。冬天来了，春天还会远吗？

透过整个《提摩太前书》，我们也可以看到有四个方面给我们很深的提醒——

第一，在教会中真理和教义的重要。我们就特别看见保罗所提到的真理和教义，因为要跟异端和假教师似是而非的学问做对比，因此就更显出纯正话语的规模的必要。因此在这里，整个信仰的规范在教会中需要有确立。保罗也谆谆告诫提摩太，在信的章程上忠心，并能够忠于所托，并在这个方面像那运动员尽心竭力一样，为那真道打美好的仗。在这方面，凡是尊重真理并在意神学的教会，应该是有福的教会。

第二，正因为异端、假教师风起云涌，所以保罗也强调坚强体制与稳健信仰传承的必要。我们也看到正是在保罗提醒提摩太在长老会的授权中职分之被按立，同时在众人面前作见证之被选立。同时，也有提摩太从保罗那边特别嘱咐和授权。这都让我们都看见这一脉相承的长老会授权体制来保护真理和教义何等重要！而这样的教会，既注重真理的建造，又注重体制的建造。这也让我们看见，教会在一个越来越复杂、异端那说越来越多的状态，两个方面都大有必要。

第三，我们也看到，保罗强调传道人的敬虔和他们生命结的果子，以及他们的灵命长进之必要。保罗也祝福提摩太要在敬虔上操练，并为此劳苦，因为这背后是着耶稣基督做救主的真相。

第四，保罗提醒使信徒在情感、理智、意志三方面圣化之必要。他们不能只是作婴孩和吃奶的，应该竭力长大成人，也能吃干粮，从而也能在各样的事上起来为教会守望代祷，并能够活出荣美的见证，从而共同来拓展神国的疆界。

所以，透过这整封长信，我们看到尽管以弗所教会是保罗亲自牧养的，仍然出现了假教师、异端和各种各样的问题。但是保罗仍然坚定不移地来提醒神同在的恩典和主耶稣显现的荣耀。弥漫在字里行间的不是沮丧、绝望和气馁，更不是悲观和厌世，而是坚定不移对主的临在和显现的确信。因此保罗在书信里边不是一般的道德劝勉和教条化的教导，乃是真正把我们信仰的那样的阔大异象和丰富画面给展示出来，让我们看见主耶稣基督的国度藉着教会来拓展的荣美，更让我们看见上帝护理与特别临在在百姓之中，以及主耶稣荣耀的显现和整体国度，此时此刻藉着道、体制、敬虔生命推进，及信徒敬虔生命的见证展示出来，从而让我们感受到这样一种从神而来的气定神闲和坚韧不拔。

多读这封信使我特别受到激励，尤其是在面对教会各种复杂的景况和外界各样的复杂局面之时，从这封信里，我看到了从神而来的光照，感受到了神的引导和圣灵大能的工作，也愿神赐福来研读的每一位。

我们一起来祷告：“天父，谢谢祢赐下《提摩太前书》，让我们看见在那样一个似乎应当很沮丧、绝望的时刻，但是保罗却展现出了那样一种喜乐和坚定不拔。天父，也求祢使我们在真理教义上建造，也赐给我们坚强而又合祢心意的体制，以及稳健的信仰传承，并使每一个祢的工人都能够敬虔、生命有长进，也能够结出果子来荣耀祢。也求祢使每一位信命的信徒，都能理性、情感、意志上被圣化，也求祢因着临在和主耶稣基督最终的显现，让我们此时此刻就能活出这份笃信不疑和宁静喜乐。以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”